

# Budapest Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.  
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.141.

Felelős szerkesztő:  
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:  
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.  
Egyes szám ára 10 fillér.

## Allástalan diplomások

A munkanélküli tömegek szervezetei között egy-két évvel ezelőtt bukkant fel az állástalan diplomások egyesülete. Nem halottuk, hogy ez a szervezet azóta is el tudott volna érni valamilyen számottevő eredményeket az általa képviselt összesség érdekében. Pedig az állástalan diplomások mai hangulata igen alkalmas a szervezett harcban való részvételre. A napokban is teljes erejű visszhangot keltett a szervezet tagjai körében a vezetőségnek az az elhatározása, hogy országos gyűlést rendez. A gyűlés mégis elmaradt. Nem tudjuk, hogy miért. Pedig érdekes let volna hallani, hogy miképpen gondolják elhelyezhetőnek a mai pangó életben ezt az atlag értékes ifju munkaerőt.

A szervezet működésének eddigi sikertelenségét ugyanis nagyrészt az utirány helytelen megválasztása okozta.

Az állástalan diplomások idáig jóformán csak állásokat ostromoltak. Megpedig előszeretettel csak közhivatalokat. Részint olyanokat, amelyek már eddig is zsúfoltak, részint pedig olyanokat, amelyek még nincsenek is, hanem csak lenniök kellene — az ő óhajításuk szerint.

Elvitathatatlan, hogy ma a legbiztosabb kenyér a közhivatal s ezért érthető, ha a diplomás ifjuság diplomájának súlyát latbavetve igyekszik kisajátítani minden elhelyezkedési lehetőséget a közhivatalokban.

Amde meggondolandó, különösen most, szeptemberben, hogy nemcsak Magyarországon, de még az Északamerikai Egyesült Államokban is lehetetlenség volna évente annyi közhivatalt szervezni, mint ahány új diplomás évről évre elhagyja az egyetemeket.

Vannak ugyan, akik különböző magános pályákon igyekeznek elhelyezkedni, szakképzettségük szerint, az állástalan diplomások szervezetében azonban az a hangulat uralkodik, hogy akinek diplomája van, az joggal megkövetelheti, hogy őt a társadalom rangjának megfelelő módon helyezze, illetve tartsa el.

Ennek a felfogásnak a téves voltára pedig mi sem világít rá jobban, mint az a néhány számadat, amely szerint a magyar tudományegyetemen csak jogi doktori diplomából 615-öt adtak ki 1928/29-ben, 578 at 29/30-ban és 707-et az 1930/31 tanévben!

Nilvánvaló tehát, hogy a diplomás és tanult ifjuság életbevágó érdeke ellen vét, aki egyszerűen

az állaskövetelésre szervezi, vagy buzdítja őket.

Hízen az élet nem az állásoknál kezdődik. A közhivatalok fenntartása csak egy nélkülözhetetlen terhe az utcákon, a vállalatokban, műhelyekben és a mezőkön hőmpolygó produktív életnek.

Az egészséges nevelésnek pedig azt kellene beplántálnia a köztudatba, hogy az életben jogokat csak az életrevalóság biztosít.

Az élet lendítő szikrája a leleményesség, a kezdeményező képesség. Ezt kell kifejleszteni, ezt kell kipattantani, mert ez az ősem, amely az életet táplálja.

Ezt megtanulni nem lehet, de enélkül a legjobb tudás sem érvényesülhet.

Az életre nem képesít semmiféle diploma. Az életre születni és nevelődni kell.

Az összehasonlító nemzetközi

statisztika bizonyítja, hogy sok velünk egyenlően rossz gazdasági viszonyok között tengődő kulturált államban sokkal nagyobb a diplomás ifjak száma az összlakosság számához arányítva, mint nálunk és nincs szó olyan egyetemes előjogokról, amilyenek elnyeréséért nálunk folyt eddig a szervezkedés.

Nagyon helyes és igazságos az álláshalmazások és a mammutjövendelmek elleni türelmetlen harc, de a közhivatali elhelyezkedés vágyának nem szabad a képzett ifjuság egész horizontját elfoglalnia, hanem a nemzet életrevalóságának megóvása érdekében arra kell törekedni, hogy az első és legtiszteltebb rang legyen mindenki szemében a bármily munkahelyen önállóan dolgozó, független, nemzetfenntartó polgár rangja.

M.

## Anglia védekezik

### a németországi „menekültek” beözönlése ellen

London, szept. 15.

Ebben az évben körülbelül 700 németországi zsidó orvos költözött el Angliába. Most az angol

orvosok a belügyminisztériumhoz fordultak azzal a kéréssel, hogy akadályozza meg ezt a veszedelmes arányokat öltött beözönlést.

## Francia vád a Népszövetség ellen

Béranger francia szenátus külügybizottságának elnöke feltűnést keltő cikket írt az egyik előkelő francia lapban, melyben a közép-európai helyzettel foglalkozik s

azzal vádolja a Népszövetséget, hogy ájult tehetetlensége volt az oka a középeurópai egyensúly felborulásának. Középeurópában nagy átalakulás megy végbe.

## Mindennapra egy panama — Romániában

A nagyszabeni román hadtest egészségügyi raktárában Miga őrnagy a gyógyszerek nagyrésztét meghamisította es eladta a gyógy-

szertáraknak, amivel többmillió kárt okozott a kincstárnak. Letartóztatták.

## A dunai kérdés rendezése tekintetében rendkívül fontos jelentősége van Kánya külügyminiszter látogatásának

Páris, szept. 15.

Az Echo de Paris tájékoztató dűvel ír arról, hogy a magyar külügyminiszter Párisba látogat. Támadását nemcsak Kánya külügyminiszter ellen, hanem Paul Boncour ellen is intézi és a tárgyalogosságot teljesen mellőző cikkét így fejezi be:

— Ugy tudjuk, hogy a budapesti francia követ felbátorította Kányát legujabb diplomáciai kiindulására. Üdvös dolog volna, ha Paul Boncour megkérdézné lá-

togetóját, hogyan képzei el a dunai népek jövőjét és ebben a kérdésben falhoz állítaná. Attól félünk azonban, hogy Paul Boncournak Középeurópa tekintetében igen bizonytalan gondolatai vannak. A két tárgyaló fél közül valószínűleg Kánya tekint majd le a magasból Paul Boncour külügyminiszterre.

Páris, szept. 15.

A francia lapok vezető helyen foglalkoznak Kánya Kálmán magyar külügyminiszter párisi utjá-

val. A legtöbb lap közli a külügyminiszter fényképét is.

A „Petit Parisien” szerint de Vienne budapesti francia követ előre közölte Paul Boncourral az utazás tervét és megbeszélések tárgykörét már előre pontosan körülhatárolták. Magyar részről hangsúlyozták Kánya útjának udvariassági jellegét. Magától értetődik, hogy Kánya külügyminiszter, akinek elutazását a francia hivatalos körök kellőképpen értékelik, Párisban a legrokonszenvesebb fogadtatásra talál.

Franciaország mindig híve volt a közvetlen érintkezésnek, mert ez lehetővé teszi egyfelől azt, hogy az államférfiak egymást jobban megismerjék, másfelől néhány óra alatt olyan megoldáshoz segíthetnek olyan kérdéseket, amelyeknek megoldása rendszeres diplomáciai uton heteket venne igénybe. Mindamelllett a megbeszélések sikere érdekében és a félreértések elkerülésére feltétlenül szükséges hogy a tárgykört világosan elhatárolják.

Ez az intézkedés a jelen esetben is megtörtént, úgyhogy a megbeszélések során főként gazdasági kérdések kerülnek szóba. A gazdasági tárgykör egyébként eléggé terjedelmes és magában foglalja a francia-magyar gazdasági kapcsolatok kimélyítésének kérdésén kívül a dunai államok talpraállításának kérdését is. Kánya külügyminiszternek erre vonatkozólag indulása előtt tett egyes kijelentései igen biztatóak. A kétoldali kereskedelmi szerződések meggyőződéses hívének nevezte magát és Franciaország is úgy véli, hogy ez a legjobb orvosság a dunai államok válsága ellen mindaddig, amíg el nem érkezik a többoldalú egyezmények megkötésének az ideje. Kánya külügyminiszter hangsúlyozta továbbá, hogy politikai kérdéseket nem akar belekeverni a megbeszélésekbe. Ezekben a pontokban tehát örvendetes nézetközösség áll fenn Budapest és Páris között.

Reméljük, — írja a francia lap, — hogy ez a megbeszélés az általános európai helyzetre és a két ország kapcsolatára is üdvös és termékeny eredményekkel fog járni.

## Hidegen fogadják Szófiában a török minisztereket

Szófia, szeptember 15. Izmet pasa és Tevsik Rüdsi bég külügyminiszter látogatását a török-görög szerződés megkötése folytán a sajtó igen kedvezőtlenül fogadja. A szabadelvű kormánypárt kijelenti, hogy Bulgária nem mondhat le az Aegei tengerhez vezető utról.

## NAPI JEGYZETEK

### Uj haboru

Párisból jelentik, hogy a döntő marnai csata emlékére nagy ünnepséget tartottak Meauxban. Ezen az ünnepségen Miellett miniszter képviselte a francia kormányt. A miniszter úr nagy beszédet is mondott, amely még élénk visszhangot kelthet, mert igen merészen és határozottan idézte új csaták előszelét. A miniszter úr szószerint azt állította, hogy egy új háború közelebb van hozzánk, mint valaha.

Csodálkozunk azon, hogy mi-ből látja ezt ilyen biztosan egy francia miniszter. Ámde tudjuk, hogy ez nem egyszerű pesszimista jóslat Páris részéről, hanem alapos ténymegállapítás. Hiszen ők már a békekötésnél megkezdtek az új háború előkészítést.

### Lengyelek Magyarországon

A Budapesten rendezett Báthory és Sobiesky ünnepély alkalmából előkelő lengyel vendégek érkeztek Magyarországra, akiket az egész magyar világ kitörő, lelkes szeretettel fogadott. A sok szíveshangú üdvözlés során újra-meg újra szóba került a magyar-lengyel testvériség és sorsközösség. Ekesnél ékeesebb szónoklatok méltatták a magyar-lengyel történelmi kapcsolatokat és a lengyel vendégek, akik között aktív miniszter is volt, a magyar igazság mellett tettek hitvallást. Pusztán szépséghibának tekinthetjük, hogy ugyancsak most, a közelmúlt napokban Jugoszláviában tartott antirevizionista tanácskozáson is hivatalosan képviseltette magát Lengyelország. Bizonyosra vesszük, hogy ez az ellentmondás szegyet út a jó lengyelek fejébe is. Mi addig is szívesen elhisszük, hogy a barátságuk őszinte, csak a külpolitikájukban van egy kis rendeznivaló. Ehhez a feladathoz pedig értékes erőforrás minden magyarországi látogatásuk.

### Csatlakozás a Nemzeti Egység Pártjához

Budapestről jelentik: Csütörtökön este a Nemzeti Egység Pártja Eszterházi-utcai helyiségének nagyszobájában a Nemzeti Reform Szövetség tagjai felülden nagyszobában vacsorán vettek részt, amelyen Tabódy Tibor országgyűlési képviselő is megjelent. A Nemzeti Reform Szövetség elhatározta, hogy testületileg csatlakozik a Nemzeti Egység pártjához és ezt az elhatározást Tetainek József méraök, a Szövetség elnöke a vacsorán jelentette be.

### Vacsora a lengyel vendégek tiszteletére

Budapest, szeptember 15. Kállay Miklós földművelésügyi miniszter a lengyel vendégek tiszteletére tegnap este fél 9 órakor vacsorát adott a mezőgazdasági múzeumban. A történelmi érdekességű épületet ebből az alkalomból reflektorokkal világították meg. A múzeum csarnokában több asztalnál foglaltak helyet a vendégek, akik között a lengyel vendégeken kívül magyar részről ott volt Serédi Jusztinián hercegprímás, Almássy László a képviselőház elnöke, Lázár Andor igazságügyminiszter, Darányi Kálmán és Bárczy István államtitkárok, Széchenyi Károly gróf, a magyar-lengyel egyesület elnöke és mások.

## A honvédelmi miniszter több ezer frontarcost vendégel meg október elsején

Az Országos Frontharcos Szövetség minden év október első vasárnapján országos találkozót rendez, melyen összegyűjti az ország minden részéről a világháború megmaradt magyar frontarcosait.

Az október 1-én megtartandó találkozó, — amely az idén az V-ik lesz — hatalmas arányokban bontakozik ki és azon a magyar frontarcosokon kívül megjelennek a velünk rokonszenvező államok nemzeti alapon álló frontarcos szervezeteinek küldöttségei is.

A frontarcos ünnepségek szeptember hó 30-án, a budapesti pályaudvarokon a külföldi és vidéki frontarcosok fogadásával kezdődik. Ugyanaznap este frontarcos zenés takarodó lesz, melynek kiindulási pontja a Múzeum-köruton lévő Trefort kert, végpontja az ez alkalomra reflektorokkal megvilágított Hősi Emlékmű.

Az október 1-i országos frontarcos ünnepségen képviselteti magát a Kormányzó, megjelenik József királyi herceg, a miniszterelnök pedig beszédet intéz az egybegyűlt frontarcosokhoz.

Ugyancsak október 1-én kerül lebonyolításra a frontarcosok II. Hősi Csillagtúra, melyre több német, olasz és osztrák autós is benevezett. A Csillagtúra befutása a Hősi Emlékműnél délelőtt 9 és fél 10

óra között lesz. A Csillagtúra autós és motoros résztvevői kiindulási helyeikről egy-egy babérkoszorút vagy cserfalombot hoznak magukkal, melyet beérkezésükkor a Hősi Emlékműre fognak helyezni.

Az ünnepség után a honvédelmi miniszter tábort ebéd keretében több mint ezer frontarcost lát vendégül.

A külföldről és vidékről utazó frontarcosok a MÁV összes vonalain, valamint a HÉV vonalain 50 %-os vasuti kedvezményben részesülnek.

A félárú menetjegyek igénybevételére vonatkozó névre szóló igazolványokat az Orsz. Frontharcos Szövetség elnöksége bocsátja az igényjogosult jelentkezők rendelkezésére 50 fill. (bélyegben is) kiállítás és kezelési költség előzetes megtérítése ellenében. A HÉV félárú menetdíjkedvezményét október 1-én a Frontharcos Szövetség tagsági igazolványainak felmutatása ellenében vehetik igénybe a frontarcosok és a Szövetség pártoló, Uj Front tagjai.

Általános felvilágosítást az Orsz. Frontharcos Szövetség központja (Budapest, VI. Podmanicky-u. 45. Telefon 18—5—18) vagy a Szövetség egyes helyi alakulatainak vezetőségei adnak.

## Kevésnek bizonyult a békéscsabai középiskolák befogadóképessége Polgári fiúiskolát kívánnak Erzsébethelyre a szülők

A meghosszabbított szünidő is végetért. A békéscsabai utcák a diáklányok és diákok csapatától hangosak.

Pénteken voltak az évmegnyitó istentiszteletek, ma, szombaton pedig már mindenütt megkezdődnek az előadások. Tanárok és diákok kipihenten kezdenek hozzá a 1933-34. tanévhez.

Békéscsaba hat középiskolájában ismét megkezdődik az élet.

A Körösvidék, mint minden évben, az idén is közli a beiratkozottak statisztikáját.

Az ág. h. ev. Rudolf reálgimnáziumba beiratkozott eddig összesen 448 tanuló. Osztályok szerint:

I. 84, II. 67, III. 85, IV. 80, V. 46, VI. 33, VII. 29, VIII. 24. A beiratkozás még tart.

A Lorántffy Zsuzsanna leányliceumba 249 növendék iratkozott be, mégpedig osztályok szerint: I. 36, II. 38, III. 44, IV. 43, V. 37, VI. 19, VII. 13, VIII. 19. Az intézet igazgatóságánál már most, év elején több magántanuló is jelentkezett.

A m. kir. felső mezőgazdasági iskolába beiratkozottak száma 87. Tavaly 92 volt. Osztályok szerint: I. 32, II. 22, III. 19, IV. 14. Öröndetes jelenség, hogy ebbe a kiváló szakiskolába évről-évre több gazdálkodó iratja be a fiát és a növendékek az iskola elvégzése után

túlnyomórészt otthon, a gazdaságban hasznosítják a tanultakat.

A felső kereskedelmi iskolába beiratkozottak száma 190. Erre a nagy gyakorlati jelentőségű iskolára az idén is szép feladat vár az oktatás terén. Osztályok szerint beiratkozottak: I. 34, II. 48, III. 37, IV. 71.

A polgári leányiskolába az idén jóval több növendék iratkozott be, mint tavaly. 358 tanulót vettek fel a tavalyi 320 tanulóval szemben és még tizenegyet visszautasítottak helyhiány miatt. Osztályok szerint: I. 106, II. 100, III. 84, IV. 68.

A polgári fiúiskola is teljesen betelt. 390 tanulót vettek fel. Osztályok szerint: Ia. 55, Ib. 55, IIa. 51, IIb. 57, IIIa. 49, IIIb. 46, IVa. 38, IVb. 39.

Általában az iskolákban nagyon szép számmal iratkoztak be az idén is, bár mint minden iskolánál, itt is érezteti hatását az a körülmény, hogy most iratkoznak a háborús évfolyamok. Azonkívül a reménytelen gazdasági helyzet is visszatartja a szülőket gyermekük taníttatásától.

Annak ellenére, hogy hat középiskola van Békéscsabán, a tanítás még nem teljes és bizonyos kiegészítésre szorul.

A fiúk közül többeket nem vehettek fel helyhiány miatt a polgári fiúiskolában.

Hiányzik egy továbbképző ipari szakiskola, amelynek felállítása igen kívánatos volna.

Uj középiskolára is szüksége volna Békéscsabának.

A közönség szerint különösen Erzsébethelyen volna célszerű egy polgári fiúiskolának a létesítése.

A leányok továbbképzése is nagy gondot okoz a szülőknek. Ugyanis a polgári leányiskola, vagy a leányliceum elvégzése után különösen háztartási-gazdasági iskolába szeretnék a szülők beiratni leányaikat, akikből így jó háziasszonyok lehetnének. Magyarországon ezidőszert csak három ilyen intézet van. Általános óhái szerint Békéscsabán is nagyon értékes volna egy ilyen intézet felállítása.

### Amerika nem száll harcba Kubával

Loneor, szeptember 15. A Reuter-iroda szerint Hull amerikai külügyminiszter tegnap Washingtonban bizalmas értekezletre hívta össze Argentína, Brazília, Chile és Mexikó diplomáciai képviselőit és biztosította őket arról, hogy az Egyesült Államok még akkor sem, ha határozna el magát fegyveres beavatkozásra, ha a Kubában élő délamerikai állampolgárok tulajdonjogát megsértenék.

### Csoportosan szöknek át Németországba az osztrák határőrök

Bécs, szept. 15. Innsbrucki hírek szerint az utóbbi időben 18 katonai személy felszereléssel együtt Németországba szökött. Bécsben a magasállású rendőrtisztek megrendszabályozása ügyéről most újabb részletek váltak ismertté. A bécsi rendőrfelügyelőt, dr. Höniglt azért függesztették fel állásától, mert egy feljelentés azzal vádolta, hogy a nemzeti szocialisták gyűlésén felszólt.

— Ezen a héten a Badics és Radó gyógyszerterek tartanak éjjeli szolgálatot.

**AKI** jó bútort olcsón, bizalommal **AKAR**

vásárolni,  
vegyen:

**REISZ BÚTORTELEP-NÉL**  
BÉKÉSCSABA, ANDRÁSSY-ÚT 43.

# HIREK

## Bizonyos

Pythia ellen hogy a napokban Budapest ellen indult, mivel Pythia önagsága állítólag a grafológiai anilízisen tulkalandozott, jóslásokba bocsájtkozván, amiről pedig tudott dolog, hogy az csak a politikai ellenzéknek monopolioma, mondom, Pythia ellen illetéktelen mivolta következtében hogy eljárás indult, ez az eset bizonyos dolgokat juttat eszébe az embernek. Történetesen a vásári jóvendőmondókat. Mert ha tilos a jóvendőmondás szállodai szobákban fejenként 5-10 pengőért, ugyanugy tilos kell hogy legyen a vásárlásokon, a sátrakban vagy azokon kívül, szegény embereknek való olcsó tarifa mellett is. Mert az a cédualahuzogatás, illetve huzogattatás mi egyéb, mint szemfényvesztés, ékes magyarsággal szólva: svinli? Az ember szinte csodálkozik, hogy a vásárokon még megtűrik a hiszékenységek ezen vámszedőit, ma, a XX-ik században az atomrobbantás, a többszázkiló méteres sebesség és a minden irányu analízisek gazdag korszakában. S ami szintén csodálatos, vannak emberek, akik el-elhiszik egy rikácsoló papagályról, egy-egy fehér egérről, vagy tengerimalacról, hogy az olyan cédulát tud nekik kihuzni, amelyen írva áll a jóvendőjük. Vannak aztán a hiszékenység ezen vámszedői között már olyanok is, akik misztifikációjukhoz a technikát is társul szerződteik, bádognál egy kézformát vágván ki, amelyre a „jóslató“-nak rá kell a „tenyerét tennie s ha rátenyerelt, egy elektromos készülék elkezd csengetni, berregés hallatszik, kék és piros lámpácskák gyulnak ki és egyszerre csak egy piros cédula pottyán elő a masinából. Jámor tanyasiak és öregasszonyok szép számmal dőlnek be egy-egy vásáron ezeknek a jósoknak s közülük nem egy olyan átszellemült kézzel „letti“ meg a piszkos bádognak, mintha valami tulvilági szellemmel parolázna. Igaz szín és érdekesség az ilvesmi, de azért mégis pokolba vele.

—v.

— **Sirkőavatás.** A február 9-én elhunyt néhai Gyulai József ny. főkalauz sirkőavatási ünnepélye f. hó 17-én vasárnap d. u. fél 5 órakor lesz a vasut melletti ág. ev. temetőben.

— **Halálozás.** Id. Turbucz Imre ny. várm. aljegyző életének 56-ik, boldog házasságának 25-ik esztendejében szeptember 13 rövid, de súlyos szenvedés után váratlanul elhunyt. Szeptember 15-én, pénteken délután fél 5 órakor a szentesi református alsó temető ravatalozó helyiségéből helyezték örök nyugalomra. Az elhunytban Ritter Károly nyugalmazott ezredes és Benczur Lajos igazgató-tanító sógorukat gyászolják.

— **A »Gerle 13« útja Londonból Budapestre.** Londonból jelentik: Bánhidy Antal, az ismert magyar sportrepülő, ma reggel szándékozott gépén, a »Gerle 13«-on elindulni, hogy leszállás nélkül Budapestre repüljön. Londoni hír szerint Bánhidy valószínűleg délután 4-6 óra között érkezik meg a mátyásföldi repülőterre.

— **Nagybánhegyesi hírek.** A Körösvidék tudósítója jelenti: Nagybánhegyes községhez tartozó Kaszaper újfaluiban róm. kath. plébánia hivatal létesült az egyházmegye és az egyházközség jóvoltából. A hivatal Klinkó Márk, a szerb megszállott területről kiűldözött, kitoloncolt, volt kétegyházi kiegészítő lelkész vezeti, aki az iskolákban a hitoktatást is ellátja. Minden második vasárnap Nagybánhegyesen miséznek, így a nagybánhegyesiek havonként most már kétszer hallgathatják a szent misét és beszédet. — F. hó 12-én éjjel Maczák György nagybánhegyesi lakostól tizennyolc darab rántanivaló csirkét, a harangozó favilláját és az egyház bádognál ismeretlen tettesek az ólból ellopták. A lopások, amelyek egész éven át sorazatosak és gyakran megismétlődnek, mindez ideig kinyomozatlanok voltak. Remélhetőleg a csendőrség rövid idő múlva nyomára akad a sorozatos lopásoknak és a tettesek kézrekerülnek. — Nagybánhegyes község előjárósága a mezőhegyesi áll. gazdaságból a község részére 1200 P értékben két tenyészbikát vásárolt. A minisztérium 200 pengővel járult hozzá a vételhez.

### Félreértés

— No, öregem, innál valamit?  
— Köszönöm, kérlek alássan, nagyon szívesen.

— No, akkor menj be a kocsmába, majd én megvárlak idekint.

— **Az arad-békési ág. hitv. ev. Tanítóegyesület** szeptember 16-án délután 3 órakor Békéscsabán, a presbiteri teremben tartja évi közgyűlését a következő tárgysorozat-tal: Elnöki megnyitó. Hit és tudomány. Előadó: Lehotszki János békéscsabai tanító. Egyoldalú méhlegelőkön melyek a többtermelés feltételei. Előadó: Buncsák Gusztáv mezőberényi ig. tanító. Pénztáros jelentése. Tiszdtújítás. Indítványok. Zárszó.

\* **Gyengélkedés idején,** különösen ha a rosszullétet szorulás fokozza, a természetes »Ferenc József« keserűvíz fájdalommentes székiürülést és kielégítő emésztést hoz létre.

— **Meghívó.** Az Alföldi Műbarátok Köre f. évi szeptember hó 23-án délután 6 órakor, határozatképtelenség esetén f. hó 30-án d. u. 6 órakor a Kulturpalota kistermében közgyűlést tart, melyre a tagok szíves megjelenését kéri az Előökség.

\* **Meghülésnél,** náthalásznál, mandolalobnál, torokgyulladásnál, valamint idegfájdalmaknál és szaggatásnál naponta fél pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz rendszeres gyomor- és bélműködést biztosít. Egyetemi orvostanárok véleménye szerint a Ferenc József víz hatása gyors, kellemes és megbízható.

— **Figyelmeztetés.** Figyelmeztetünk minden volt 101-es bajtársat és azok hozzátartozóit, hogy ügynökök járnak a városban és a környéken, akik a „101-esek fegyverben“ és más hangzatos című művekre előfizetőket gyűjtöttek. Ez az akció teljesen egyéni és ahoz a bajtársi szövetségnek semmi köze, sőt tudomásunk szerint az akció kezdeményezői és ügynökei nem is voltak tagjai ezredünknek. 101-es Bajtársi Szövetség.

— **Szombaton Budapestten együttes inségmunka értekezletet tartanak a városok.** A tél közeledtével ismét aktuális az inségmunkák kérdése. A városok a fontos kérdés megtárgyalására és az egyöntetű álláspont leszögezése végett szeptember 16-án, szombaton Budapestten együttes értekezletet tartanak. Békéscsaba is képviselteti magát az értekezleten.

— **Leugrott az Eiffel toronyból.** Párizsból jelentik: Csütörtök éjjel a párisi Eiffel torony második emeletéről leugrott egy török középiskolás diák. Esés közben ösztönszerűleg megkapaszkodott az első emelet rácszatáiban, de ereje elfogyott és összetört testtel terült el a torony lábánál.

— **Elfogta a rendőrség az ablakbetörő fiatalembereket.** A rendőrség kivomozta és őrizetbe vette Csukás István 29 éves péksegéd és Botta D. András 20 éves gyári munkás békéscsabai lakosokat, akik az ellenük tett feljelentés szerint augusztus 21-én megtámadták és bántalmazták Gellermann József rabbinövédekét. A szeptember 8-iki sorozatos ablakbetörések tetteseként Ravas Márton 20 éves napszamos, Schweisz János 19 éves tanuló, Szekerka György 20 éves napszamos békéscsabai lakosokat fogták el. Valamennyiüket a kir. járásbírósnak adták át a további eljárás végett.

— **Találták Békéscsabán** egy kerékpárt és egy ostort. Igazolt tulajdonosa a rendőrkapitányság 14. számú hiv. helyiségében átvetheti.

— **Versenyárgyalás utépités-re.** A makói alispáni hivatal a törvénytörvényhatósága területén lévő küllőnőző utak építésére nyilvános versenyárgyalást hirdet. Az egyes utzakaszok földmunkája már el van készítve, így a vállalkozás tárgyát csupán a kópálya, illetve burkolatok készítése és az azzal kapcsolatos anyagszállítások és munkálatok képezik. Az ajánlatokat legkésőbb szeptember 25-én délelőtt 10 óráig kell benyújtani. A versenyárgyalás iránt érdeklődők a szegedi kereskedelmi és iparkamaránál részletes felvilágosítást nyerhetnek. (7101/1933.)

\* »SZINHAZ« **ÉTTEREM** Andrássy-út 6. Szombaton és vasárnap özvacsora. Badaacsonyi borkülönlegességek! Olcsó árak! Cigányzene!

— **Tűz.** A Körösvidék tudósítója jelenti: Körösladány községben f. hó 12-én délben a piactéren Szalczki Gábor házában elhelyezett szalmakazal eddig meg nem állapított okból kigyulladt. Ugyancsak aznap este a községben Földi István lakásánál törek (szalma) gyulladt ki. A tűzoltók minkét esetben gyors munkájukkal idejében eloltották a tüzet.

— **Bál az Ipartestület nagytermében.** A felnőtt Leányok Mária Kongregációja szombaton este 8 órai kezdettel jótékony célra bálrendez az Ipartestület nagytermében, mely városunk széles rétegeiben kelt hatalmas érdeklődést. Az agilis vezetőség mindent elkövet, hogy a város fiatalága teljes számmal részt vegyen a sikerültnek ígérkező összejövetelen.

— **Mázsás suly esett egy hét-éves leánykára.** Szegedről jelentik: Csütörtökön délután 2 órakor az Ilona-utca 23. szám alatt egy mázsás súlyú vasajtó esett Hegyesi Mária 7 éves iskolásleányra. A szerencsétlen kisleány agyrázkódást és koponyatörést szenvedett. A mentők kórházba szállították a gyereket, ahol a hallal vívódik.

— **Ellopták és elásták a szobrot.** Budapestről jelentik: Két héttel ezelőtt összetörték a jánoshegyi Erzsébet királyné szobrot és bronz részeit ellopták. A rendőrség most elfogta Magyar-Hám József fiatal csavargót, aki bevallotta, hogy résztvett a szoborromlásban és megnevezte két társát is. A szobor bronz részeit Budán ásták el, hogy később értékesíthessék.

### Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1933. szeptember 15-én délben.

Hőminimum + 11,0 C°  
Hőmaximum + 18,2 C°  
A föld felszínén + 10,0 C°  
Légnyomás 760,1 mm.  
Csapadék 11,5 mm.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Még szeles, változékony, hűvös idő, kivált ma délután sok helyen újabb záporosók. Távolabbi kilátások: Szárabb és csendesebb idő, vasárnapra vagy hétfőre virradó éjjel talajmenti fagyok lehetségesek.

Hirdessen a „Körösvidék“-ben.

**CSABA MOZGÓ**

Szeptember 15-16-17-én

péntek fél 7 órakor zóna: 20-70 fillér, fél 9 órakor rendes helyár: 30-100 fillér.  
szombat fél 7 és fél 9 órakor rendes helyár: 30-100 fillér.  
vasárnap 3 órakor zóna: 20-70 fillér, 5, 7 és 9-kor rendes helyár: 30-100 fillér

**WERNER FUETTERER, FRITZ RASP**

és a bájos grotesk stílus

**ANNY ONDRA**  
új bohóza:

**MISS AKROBAT**

**ANNY ONDRA**

a tudós csillagvizsgáló leánya, hogy meghódítsa ideálját, cirksuzeladáson lép fel a legkomikusabb jelenetek közt.

**HANGOS KABARÉ.**

### Frontharcos Bajtársak!

A helyi csoport közgyűlését vasárnap délután 2 órai kezdettel a Fiume téli kertjében tartja meg. Felelősközlés után az összes beszervezett bajtársakat és pártoló tagokat, hogy a közgyűlésen okvetlenül megjelenni sziveskedjenek.

Tárgysorozat:

- Elnöki megnyitó.
- Az Országos Elnökség kiküldöttének beszéde.
- Beszámoló.
- Pénztáros választása.
- A vendégek üdvözlése.
- Indítványok.
- Bajtársak! Jöjjetek mindnyájan el és tegyetek hitet a frontharcos eszme mellett. Csoportelnök.

### Közgazdaság

#### Az orosházi állatkállitás díjazási eredménye

Nagy sikerrel zajlott le a hó elején az orosházi vármegyei állatkállitás, amelynek teljes díjazási eredményét most közli a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület hivatalos lapja, a Súlyomy Lipót m. kir. gazdasági tanácsos, ügyvezető titkár felelős szerkesztésében megjelenő Gazdasági Értesítő. Az eredmények a G. E. szerint a következők:

Lovak csoportjában. Egyéves méncsikókkal: I. díj Gompkó János Orosháza. II. díj Kovács András Kondoros. Egyéves kancacsikókkal I. díj Süle Bálint Orosháza. II. díj Szendi Horváth Sándor, Orosháza. 2-3 éves méncsikókkal: I. díj Bencsik József Orosháza. II. díj Fekete István, Orosháza. 2-3 éves kancacsikókkal: I. díj Csizmadia András, Orosháza. II. díj Györi János, Orosháza. Fiasokcikkal: I. díj Karkus János, Tótkomló. II. díj Kondacs András, Kondoros. Meddőkancákkal: I/a. díj Pusztai István, Orosháza. I/b. díj Csizmadia András, Orosháza. II. díj Komár György, Szarvas.

Tehenek csoportjában: I. díj Csorvási uradalom Rt. I. díj Csizsár Mihály, Orosháza. I/a. díj Ravasz Ferenc, Orosháza. II. díj Csorvási uradalom Rt. II. díj Zalai András, Csorvás. II/a. díj Csorvási uradalom Rt. II/a. díj Nagy Imre, Orosháza. II/b. díj Prág Géza, Csorvás. II/c. díj Lövei István, Orosháza. I/b. díj Prág Géza, Csorvás. Üszök csoportjában: I. díj Csorvási uradalom Rt. I. díj ifj. Soós Lajos, Orosháza. I/a. díj Csorvási uradalom Rt. I/a. díj Szemenyei Ádám, Orosháza. I/b. díj gróf Wenckheim Mária, Csorvás. II. díj Csorvási uradalom Rt. II. díj Kovács István, Orosháza. II/a. díj gróf Wenckheim Mária, Csorvás. II/a. díj Jankó József, Orosháza. II/b. díj Csorvási uradalom Rt. II/c. díj gróf Wenckheim Matild, Csorvás.

Csoportdíjat nyert: 1. Csorvási uradalom Rt. 2. Tóth Emil, Szőlőpuszta.

Bikák csoportjában: I. díj Csorvási uradalom Rt. I. díj Baranyai Géza, Orosháza. II. díj Prág Géza, Csorvás. II. díj Tóth András Gerendás.

Sertések csoportjában. Mangalica sertésekkel: I. díj Csorvási uradalom Rt. I. díj Pusztai Pál, Orosháza. II. díj Szemenyei Ádám, Orosháza. II/a. díj Prág Géza, Csorvás. II/b. díj Wolfinger Alajos béruradalma, Nagyszénás. Hus-sertésekkel: I/a. díj Steiner Ist-

ván, Orosháza. I/b. díj dr. Zelenka Lajos, Orosháza. II/a. díj Cseh Imre, Orosháza. II/b. díj Szemenyei Ádám, Orosháza. II/c. díj Csicsova Ferenc, Orosháza.

Juhok csoportjában: I. díj gróf Wenckheim József, önkormányzati uradalma. I. anyadij Wolfinger Alajos béruradalma, Nagyszénás. Csoportdíj: Wolfinger Alajos béruradalma, Nagyszénás.

### RADIO

#### A rádió szombati műsora:

6:45: Torna. — Utána gramofonlemez. 10:00: 1. Időszerű anyag. 2. Az egészséges ruházatkódás. (Felolvasás) — Közben gramofonlemez: 12:05: Halász-Fischer Anna hegedül. Kenyeres Zoltán énekel, zongorán kíséri Polgár Tibor. 12:30: Hírek. 1:30: Az államrendőrség zenekara 4:00: A rádióélet meseórája. 5:00: A modern pentaton tréningje. 5:30: Bura Sándor és cigányzenekara Radics Lajos tárogató számaival. 6:30: Mit üzen a rádió. 7:00: Gramofonlemez. 8:00: Sik Sándor köszöntő verse a Magyarországon tartózkodó vendégek üdvözlésére. 8:05: Operettelőadás a Studióból. „A Gyurkovics fiúk.” — Utána 10:20: Pontos időjelzés, időjárás-jelentés, hírek, löversenyeredmények. — Majd Horváth Rezső és cigányzenekara László Imre ének-számaival.

### Táncmulatság

#### a Kisgazda Székházban

A békéscsabai kisgazdák f. hó 23-án, szombaton este 8 órai kezdettel nagyszabású táncmulatságot rendeznek a takarási munkálatok befejezése alkalmából, a Kisgazda székház összes helyiségeiben. A táncmulatság sikerét a teljes számmal felkészülő kintű táncos ifjúság és az elsőrendű zene mellett a gondos és figyelmes rendezés biztosítja. Belépődíjak: Személyjegy 1 pengő, családjegy (három személyre) 2.50 pengő. Kintű, olesó étellekről és italokról a kisgazda székház vezetősége gondoskodik.

### SPORT

#### Jánossy Gyula polgármester lett újra a CsAK elnöke

A választmányi tagok igen nagy érdeklődése mellett folyt le a CsAK választmányi ülése, melyen igen fontos ügyek szerepeltek. Bíró Károly dr. a CsAK-nak négy éven át volt elnöke. Mint már ismeretes, dr. Bíró Károlyt áthelyezték Győrbe s így a megüresedett fontos tisztség betöltése új személyre várt. Az elnöki tisztelet újra elvállalta Jánossy Gyula polgármester, aki az utóbbi időben nagy hivatali elfoglaltságára való tekintettel nem tudott aktíve résztvenni a sportügyekben. Az új elnök személye nagy nyereséget jelent a klubnak. Az ülés folyamán vett búcsút clubtársaitól könnyekig meghatódott hangon a távozó Bíró Károly dr. volt elnök. Az ülés további folyamán, a már hetek óta Debrecenben lakó és Bocskait trenirozó Jánosi Béla tréner ügye került tárgyalás alá. (Jánosi tréner még mindig szerződés köti a CsAK-hoz.) Hetekkel ezelőtt közöltük a CsAK feltételeit, melyet a Bocskainak Jánosi átadásáért szabott. De arra még a mai napig nem jött válasz. Most adtak újabb

nyolc napi időt válasza s ha most sem adnak választ, polgári bíróság elé viszik az ügyet.

Zágráb. Magyar profivalogatott—Zágráb 4:1 (1:0). Esti mérkőzés keretében gyönyörű játékkal győztek a magyar játékosok.

Bukarest. Vénusz—Ujpest-Boeskaik vegyes 2:2 (2:0). Szintén esti mérkőzést játszottak a csapatok, amely végül is döntelent hozott.

### MOZI

#### MISS AKROBAT

Bemutatja a Csaba Mozgó szeptember 15, 16 és 17-én.

Annie Ondra a főszereplője a filmnek és így igazán nem csoda, hogy előadás után a közönség percekig tapsolt a bemutatón. Annie Ondra szép, groteszk, ügyes, mulatságos és jó hangja is van. Annie Ondra filmjeinél legtöbbször nem fontos a film meséje. Most sem, de amit Annie Ondra produkál a mese keretében, az mulatságos.

Alföldi Első Gazdasági Vasut.

### Hirdetmény

Értesítjük a t. közönséget, hogy f. hó 17-én, vasárnap az ujkigyósi búcsúra külön motort indítunk.

A külön motor indul Békéscsaba állomásról 8 óra 30 perckor. Vissza utazás Ujkigyósról este 19 óra 36 perckor a rendes személyvonattal. Menettérti jegy 1 pengő.

Aegv. igazgatóság.

Kellemesen fog szórakozni ha átrándul az

## ujkigyósi búcsúra!

Vidékiek az ujkigyósi Iparoskörben találkoznak.

Pontos kiszolgálás Olcsó árak

## Cserélek

kenyeret lisztért!

SAVANYÚKÁPOSZTA 12 filléért kilónként 12 KAPHATÓ

Fehér kenyér 24 fillér,

felbarna . . . 20 "

rozskenyér . 20 "

Végh Endre üzletében

Andrássy-ut 20. szám alatt.

## Lakást

keresek 3-4 szobást fürdőszobával a központban, mely

## irodának

is megfelel.

Cimeket a kiadóba kérek.

Alföldi Első Gazdasági Vasut.

### Hirdetmény

Értesítjük a t. közönséget, hogy hétfői napokon az ujkigyósi piaci vonat f. hó 18-tól kezdődőleg Békéscsaba állomásról reggel 5 orakor indul.

Ujkigyósról a visszaindulás délelőtt 11 óra,

Aegv. igazgatóság.

### Tőzsde

#### VALÚTAK:

Angol font	18 25 - 18 65
100 francia frank	22 30 - 22 50
100 Csah korona	16 95 - 17 17
100 Dinar	7 80 - 8 30
100 Dollar	385 00 - 395 00
100 Leu	3 40 - 3 44
100 Lira	29 90 - 30 20
100 Német márká	135 70 - 136 60
100 Svajci frank	110 70 - 111 40

Határídós piac:

Irányzat: Egyenetlen, forgalom csendes.

### GABONÁZARAK:

77 kg. tv. buza	7 75 - 8 00
78 kg. tv.	7 85 - 8 10
79 kg. tv.	7 95 - 8 20
80 kg. tv.	8 05 - 8 30
Rozs	4 55 - 4 65
Takarmányárpa	6 25 - 6 35
Tengeri	6 95 - 7 05
Zab	6 80 - 7 00
Korpa	4 65 - 4 75
Sörárpa	10 50 - 11 25

Készárú piac

Irányzat: Gyengébb, forgalom közepes. Az előző napi árakhoz viszonyítva a buza 5-15-el jobb, a tengeri 5 fillérel olcsóbb. A többi cikkek árai változatlanok.

### FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR:

Árak: Fiatal könnyű 70-73, nehéz 77-78.

### APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vas-tag betűvel szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Két fejőstehén borjuval, esetleg 4 db szópós borju eladó, Kisgerendás 1587 tanya-szám alatt. 5340

Nagyretben 6 okta több évre hasznosbérbe kiadó. Békési-ut 15 szám. 5367

Dicsőnótoros vacsora ma este a Kisgazdák Székháza Vendéglőjében. Szíves pártfogást kér Benczur János üzletvezető.

Salak és üres láda eladó a Merkúr szövedében.

Erős, munkabíró bejárónő keresek. Cim a kiadóban.

Borosgyáni motormegálló és követut mellett 5-8 hold prima szántó eladó. Erdekölődni lehet Bajza-u. 16 sz. alatt. 4734

Szombaton nagy dicsőnótoros vacsora Lehoczky Andrásnál Gróf Tisza István-ut 69. 5354

Butorozott szoba, teljes ellátással kiadó. Eötvös-utca 11. 5335

Tegerautófuvarozók figyelmebe! Autója átfestéséhez „Szövet-séggel” megállapodott színű „Mate-osz” autólajfesték, zománc, ecset és szórópisztoly festéshez kapható Krayer E. és Társa festékgyár főnökjénél Andrássy-ut 19. 5244

Szenzociós kávé! Sohasem ivott jobbat. Legjobb kávéfajok törmeleke 1 kg. 4 pengő pörkölvé, darálva. Utánvétell küldi. Amerikai kávébehozatal Budapest, Tompa-u. 1. 2 kg. már portmentes.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék